

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, I., Rákóczi-út
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fürdőügyi hetilap.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:

halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapárta
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olvasó díjszabás mellett felvételnek Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Előkészület a nagy leszámolásra.

Nem kell hozzá tulságosan elfogultnak lenni, hogy a szovjet fronton kialakuló helyzetből levonjuk a következtetéseket és megállapíthassuk az elkövetkezendőket. Németország talpig fegyverbe állott a romboló szovjet hiteltelenség és erőszak rendszer ellen. Mikor Európa kisebb, de erős nemzeti érzésű államai észrevették, hogy miről áll a szó, részt kértek maguknak az istentagadók elleni küzdelemből és mint szövetségesek a maguk kisebb-nagyobb erejükkel önként kimentek a szovjet frontra, hogy a hatalmas német haderőt ott, ahol annak szüksége mutatkozik, a vezérkar utasítása szerint támogassák, a különböző frontszakaszokon értékes harci szolgálatakat tehessenek. Különösebb harci erővel vonult a harcmezőre Olaszország, Magyarország és Románia. De nem kevesebb lelkesedéssel, kitartással, hősi önfeláldozással léptek a tengelyhatalmak e harci szövetségébe a szlovákok, horvátok, belgák, franciák, sőt egyes spanyol alakulatok is.

Szovjet-országnak ugyyszólván kimeríthetetlen az emberi és a harci anyaga. Sok millió katonája azonban az esztelen és kiméletlen vezetés folytán már a föld alatt nyugszik, sok millió katonája fogságba került, még több millió katonája pedig sebesülése folytán harcceptelen lett. A sok is elkopik lassanként, ha takarékosan nem bántanak vele. Embereinek nagyrészt fel kellett adnia területének védelmében, hadianyagának színét-javát, repülőgépeinek és páncélos harci kocsiainak többségét elszedte, tönkrelőtte, elpusztították a németek és szövetségesei. Ember és hadi anyagokban már bizony érezhető hiányok mutatkoznak. Termő területeinek, termelő gyárainak javarésze is a tengelyhatalmak kezére került. Már csak egy védelme maradt: a kevésbé lakott óriási terület s aztán a szibériai tél, a borzalmas hideg.

De ez sem állíthatja meg a szovjet-országi romlást. Egyenként jönnek a német és szövetséges győzelmek. Kaukázusban, a Volga melletti térségekben véres harcok dőlnek. A német harci csapatok egyre erősebben és feltartóztatatlanul nyomulnak előre. Sztalingrádnál egyre jobban szorul a hurok. Ezen a fronton erősen közeledik a nagy leszámolás ideje.

Eladó két részben is 6 kat. hold szántó föld a Csepüsben (Napos-dűllőre véggel) Cs. Szabó Mihály tanyája szomszédjában. Értekezni lehet: Cs. Szabó László tulajdonossal, a piacon, vagy Aranyszeg-tanya akácduilló 20. sz.

A gyümölcs nem nyalánság, hanem étel.

A háziasszonyok tapasztalatból tudják, hogy a tél derekán a gyümölcséhség szinte kielégíthetetlenül jelentkezik felnőttnél, gyermeknél egyaránt. A szervezet megköveteli a gyümölcsben rejlő ásványi sókat és télvíz idején, a háziasszony kénytelen üzletben vásárolni a „friss gyümölcsöt”, az erre kiadott pénzösszeg ugyan csak hatalmas mértékben megterheli a háztartás költségvetését.

Ez a gyümölcséhség az emberi szervezet ösztönszerű védekezése.

A legújabb táplálkozás élettani kutatások igazolják a régieknek azt az igazságot, hogy a gyümölcs valóságos gyógyszer a legkülönbözőbb betegségek ellen. A mai idők orvostudománya már éveken ezelőtt bekapcsolta receptúrájába a heti egyszeri gyümölcsnapot, mint olyan gyógymódot, amely a szervezet telfrissítésére szolgál. A táplálkozási élettani kutatások igazolták, hogy a vegyes táplálékban elő: kenyeret, húst, zöldségeket, tésztát és gyümölcsöt fogyasztó emberek sokkal ellenállóbb szervezetűek, mint azok, akik egyoldalúan táplálkozva nem fogyasztanak gyümölcsöt és főzelékeket.

A gyümölcsfogyasztás különösen népelelmezési szempontból fontos rendkívüli módon.

A gyümölcsökben a szervezet hibátlan munkájához szükséges ásványi sókon kívül igen nagymennyiségű vitamin van. Az pedig köztudott dolog, hogy a fejlődőkorú gyermek megerősödésének alapfeltétele a kellő mennyiségű vitamin, amely nélkül a gyermekek elsatnyulnak, a felnőttek szervezete pedig leromlik.

Az emberi ellenállóképesség növelésének pedig sohasem volt akkora jelentősége, mint most, a háború idején. A téli gyümölcsellátást hivatalos uton biztosítani nem lehet. Ezt csak a háziasszonyok tudják megoldani, ha megtöltik kamrájuk polcát aszaltgyümölcscsel, befőttel, lekvárral.

A közhiedelem általában azt tartja, hogy télen a gyümölcs nyalánság. Ez a feltevés a leggyarlóbb tévedés.

A gyümölcs a téli ételsorban éppen olyan főétel lehet — és kell, hogy legyen is, — amilyen eddig a szárazfőzelék volt.

A gyümölcsételek elkészítése egy cseppet sem körülményesebb, mint a többi megszokott ételünké. sőt a legtöbb esetben egyszerűbb. Két példa világosan megmutatja, hogy milyen új izeket és új táplálékot jelent a háztartásban a főételnek elkészített gyümölcs. Itt van például a körteleves. Négy személyre 60 deka körtét kell számítanunk, 3 dkg. cukrot,

1 dkg. sót, 2 dkg lisztet és 1 dl. joghurtot, tejfelt vagy aludttejet. Ez a nyersanyag. Ha kiszámítjuk, kiderül, hogy még a mai viszonyok között is ugyyszólván fillérekbe kerül. Elkészítése pedig gyerekjáték. A megtisztított, felszeletelt körtét forrásban lévő vízben adjuk hozzá a sót, a cukrot és a tejjel vagy joghurttal elkészített habarást. Behabarás után mégegyszer felforraljuk, aztán félrehuzva tetszés szerint megízestjük. Akár melegen, akár hidegen, egyaránt kiváló étel.

A másik az almás burgonya-főzelék. Az alma egyrészt új zamatot kölcsönöz a télen néha már tulságosan közömbösítő burgonyának és ezenkívül hatalmasan szaporítja tápértékét. Egy négytagu család főzelékéhez elég egy fél kg. alma, fél kg. burgonya, 1 dkg. só, egy evőkanál ecet, egy csipet szárított kapor, 4 dkg. liszt, 1 dl. tejfel vagy joghurt, amelyet azonban tökéletesen helyettesít 2 dkg. zsír, vagy egyéb zsiradék is. A meghámozott és a magházától megtisztított almát apró kockára kell vágni és porcellántálba téve egy evőkanál ecettel leönteni. A burgonyát ugyancsak kockára vágjuk és gyengén forró, némileg megszózott vízbe tesszük fel főni. Ha a burgonya már puha, hozzátesszük az ecettel leöntött almát, egy kávékanálnyi cukrot elegyítünk bele és szapora kevergetés közben felforraljuk. A habarék elkészítésénél a tejfelben vagy a joghurtban simára keverjük a lisztet, majd a forrásban lévő főzelékhez öntjük. Behabarás után mégegyszer fel kell forralni. Az almás-burgonya-főzelék nemcsak habarással, hanem rántással is elkészíthető. Egész világos rántást kell piritani, benne megfonnyasztani a kaprot, majd hideg vízzel feleeresztve a forrásban lévő főzelékbe önteni. A berántás után a főzeléket mégegyszer fel kell forralni. A különbség a két elkészítési mód között csupán annyi, hogy a habarással készült almás-burgonyafőzelék hidegen és melegen egyformán fogyasztható, míg a berántott csak melegen.

Ez a két példa mindenki előtt, aki valamiképp is ért a főzéshez, világosan feltárja, mekkora a téli gyümölcsételek jelentősége.

Az egyik főok azonban, ami miatt a magyar gazdaasszonyok a gyümölcsételek elkészítésétől eddig idegenkedtek az, hogy az e fajta ételek legtöbbjét rántás helyett habarni kell. Pedig a habarás sokkal előnyösebb a berántásnál, mert a habarék az étel jellegén nem változtat, hiszen a habaráshoz felhasznált némi liszt és kevés savanyutej, iró, savó, aludttej, tejfel, vagy joghurt csak erősíti az étel ízét. A közönséges aludttejet, vagy a joghurtot simára elhabarjuk és a forrásba lévő mártásba, főzelékbe, vagy levesbe

öntjük. Egyetlen egy titka van a habarással jól elkészített ételnek. Úgyelni kell arra, hogy a habarás rendszeren felforrjon és ekkor megakadályoztuk, hogy nyersliszt ize legyen az ételnek — mondja a Közellátási Hivatal legújabb kiadványa, amely „Fogyaszunk gyümölcsételeket! Tegyük el télire gyümölcsöket!” címmel most jelent meg. A füzet csak levest, főzeléket és mártást körülbelül 30—40 fajtát ismertet, lehetővé téve a legváltozatosabb étrend elkészítését.

A mártások igen kiváló ételek, amelyeket hus nélkül is, más kísérő étellel, burgonyával, tarhonyával, darával, csótésztaival, vagy párolt rizzsel nagyszerűen lehet fogyasztani. A gyümölcsmártások bármelyike, egres, ribizli, meggy, alma, körte, szilva egyaránt elkészíthető nyers és befőzött, valamint konzervált, vagy szárított gyümölcsökből is.

A téli gyümölcsellátás biztosításának egyik módja az aszalás. Igen jól aszalhatók a magyar gyümölcsfajták közül az alma, körte, cseresznye, meggy és szilva. Aszáláshoz érett, de még nem túlerett gyümölcs a legjobb. A természetes, napon való aszalásnak egyik főfeltétele, hogy a gyümölcsöt nem szabad megmosni, hanem lehetőleg a leszedés után felaprítva, azon nyomban meg kell kezdeni az aszalást, a felaprított gyümölcsöt falapokra, deszkákra aszalórostára, vagy vesszőkből font aszalókra helyezve tesszük a napra. A mesterséges, gyors aszalás más módja a tűzhely felett, vagy a különböző aszalókészülékekben való tartósítás. A mesterséges aszalással tartósított gyümölcsnek az az előnye, hogy hűságyabb és nedvdusabb marad, mintha napon szárítottuk volna. Az aszaltgyümölcsöt ritkaszővésű vászonzacskóban bármédig megóvhatjuk a romlástól. Ha gyorsan akarunk aszalni, akkor a gyümölcsöt az eljárás megkezdése előtt gőzöljük meg, mert így rostjai meglágyulnak és gyorsabban szikkad ki. A mesterséges aszalásnál ajánlatos arra ügyelni, hogy a gyümölcsöt füst ne érje, mert különben füstizű és élvezhetetlen lesz.

Az aszaltgyümölcs előnye, hogy kis helyen sokat raktározhatunk el belőle.

A befőzés után eltett gyümölcsök vagy befőtt, vagy lekvár, sajt vagy szeszec, ecetesgyümölcs formájában teszik változatosabbá a téli táplálkozásunkat. A békebelinél szegényebb cukorellátás egyáltalán nem akadályozza a befőzést, hiszen konyhatechnikusaink elsőrendű cukornélküli befőzési módokat próbáltak ki, amelyek époly tökéletesek, mint a cukrozott befőttek. A Közellátási Hivatal új kiadványa éppen ezekre a cukornélküli befőzési módokra fekteti a főszólyt. A cukorral eltett gyümölcs

Őszi férfi-, női kabát- és ruhaszövetek,

férfi-, női-, gyermek fehérneműek,
harisnyák, keztük stb. nagyválasztékban

Petrik Károly

női és férfi divatüzletében

Debrecen, Piac-utca 25. (Simonffy-utca sarok)

Függönyök, paplanok, esőernyők.
Intézeti ruhaanyagok olcsó árban.

csók majdnem mindegyike konzerválható cukor nélkül is. A cukornélküli befőzés óriási jelentősége abban rejlik, hogy ezen a módon akkora mennyiségeket tehetünk el télire, amennyire a háztartásnak szüksége van. Az utólagos cukrozáshoz lényegesen kevesebb cukor szükséges, mintha a gyümölcsöt cukorral főznék be. A cukornélküli gyümölcseket igennagy egészségügyi jelentősége is van. Különösképpen a kisgyermekek táplálására alkalmas a cukornélküli, utólag édesített befőtt, ugyancsak nagy szerepet tölt be a cukorbeteg táplálásánál is. A cukornélküli befőzés alapfeltétele a kifogástalanul tiszta üveg, a forró szódás vízzel kimosott, leöblített főzőedény és a teljesen hibátlan gyümölcs.

A levét eresztő gyümölcsöket — eper, szeder, ribizli, málna, meggy, cseresznye — befőzhetjük rendes módon, úgyhogy forrált és lehűtött vizet öntünk rá, de eltehetjük úgy is, hogy saját levében konzerváljuk.

A levét nem eresztő gyümölcsök legtöbbjét — az almát, a körte, a ringlót, szilvát, a sárga és őszibarackot — lemosás után megpároljuk, de csak annyira, hogy a gyümölcsök héja ki ne repedjen. A pároláshoz használt vízbe kevés gyümölcsécetet öntünk. A kigőzölt gyümölcsöt üvegbe rakjuk, forrált és lehűtött vízzel felöntjük, majd a leköztözés után kigőzöljük. A cukornélküli befőtéknél ajánlatos a kigőzölést harmadnap megismételni.

Általában minden befőzés titka a kellő tisztaság és a jól megválogatott gyümölcs. Nincs a magyar földnek olyan gyümölcse, amit befőzéssel téli időre el ne tehetnénk. Afonya, alma, birsalma, bodza, cseresznye, csipkebogyó, eper, egres, kajszinbarack, őszibarack, körte, málna, meggy, rebarbara, ribizke, ringló, sárgadinnye, szilva, szőlő kínálkozik arra, hogy a háziasszonyok megtöltsék vele éléskamrájukat. De kitűnő jam készíthető sárgarépából, a sárgarépa és sárgadinnye keverékéből, sőt tökből is.

Egy a fontos. Befőzéshez csak hibátlan, töretlen gyümölcsöt használjunk fel. A foltos, sérült, vagy túlérett gyümölcsből lekvárt készítsünk.

A második lényeges pont a gyümölcsök téli tartósításánál az edények tisztasága. A kimosott üvegeket törölgetés helyett leborítva szárogatassuk ki, mert ha a törölőruhának egyetlen bolyha is az üvegbe ragad, a gyümölcs néhány nap múlva már megromolhat.

Ezeket a tudnivalókat tárja fel a közellátási hivatal legújabb kiadványa.

Hirkiáltó-kocsi -- az orvlövészek ellen.

(Honvéd hadtudósnak század.
Márkus Pál hadnagy)

Nehézkes teherautó dőcög a szép nyári délutánon a fűrge személykocsi nyomában. A gödrös, kátyus földet hosszú kilométereken át kigyózik ringó rozstábiák és legelők között anélkül, hogy egy élő lelket is látnánk. Itt ott egy kilőtt harcokocsi, egy árokba fordult ágyú mutatja, hogy erre már járt a háború, erre már jártak győzelmesen előrevonuló honvédeink. A vidék különben békés és nyugodt.

Az egyik dombhajlaton fölérve egyszerre kis falu bontakozik ki szemük előtt. Mintegy ötven ház húzódik meg gondozatlan öreg gyümölcsfák között, mintha szegyné sáros falait, zsúfedeles szegénységét. A képet egy pocsolvas patak képe egészíti ki néhány fűzfával beszegve.

A két autó megáll a kis település előtt. A honvédek leugrálóznak a kocsiokról és előkerül egy hatalmas kerekre szerelt tölcser, amelynek torka egykettőre a falura irányul.

Távcsővel nézzük a házakat. Az első házháromszáz, az utolsó talán kétezer méterre áll tőlünk. A kunyhók sarka mögött, az opró ablakokon keresztül bizalmatlan szemek irányulnak felénk, látszik, nem tudják, miféle veszedelem látogatja meg szegénységüket. A tanakodást rögtön tett követi. Egy asszony nagysietve elindul, sovány tehénkét hajt maga előtt egy kis szopós borjuval. Szapora léptekkel sietnek a völgy tulsó vége felé. Egy piros fejkendős menyecske szaladva szedi össze a közeli mezőről három maszatos porontyát. Olyan riadalom keletkezik, mint a baromfiudvarban, amikor héja köröz felette.

A magyar fiúk azonban már elkészültek és egyszerre vidám induló hangjai hagyják el a hácának látszó megafon torkát. A zsákmányolt régi orosz gramofonlemez nemzeti indulója szinte csodát művel. A siető, futó emberek egy pillanatra mintha kővé melednének, azután egyszerre végeszakad a menekülésnek, mindenki a hang irányába fordul.

A következő percben pedig megindul a néparadat felénk. Az egész falu mintegy vezényszóra megmozdul és jön, sereglik a zene irányában. Elöl a gyerekek, utánuk az asszonyok, majd a kevés férfi is legyőzi bizalmatlanságát és lassu, méltóságteljes menetben zárják be a sort. Az induló után orosz népdal következik.

A gyerekek már ott nyüzsögnek körülöttünk. Arcukon a váratlan meglepetés izgalma tükröződik. Hogyne, hiszen ilyen

csodálatos masinát még soha életükben nem láttak, de még csak nem is hallottak róla. Az asszonyok, leányok is boldogan nevetgélve hallgatják az ismerős dalamokat. Nagy napja van a falunak.

A hangerősítő egyszerre elhallgat, majd érces hang szólal meg orosz nyelven:

— Oroszok! A magyar és német szövetséges csapatok győzelmesen vonulnak kitűzött céljuk felé. A szovjet csapatok súlyos veszteséggel hátrálnak és most már a legcsekélyebb reményük is semmivé lett. A háborút elvesztették. Diadalmas előretörésünk közben igen sok orosz katona leszákadott csapatától. Oktalan félelmükben erdőkben húzódnak meg, a védtelen lakosságot élelemért fosztogatják és veszélyeztetik a közbiztonságot. Ennek az aldatlan állapotnak legyen vége! Minden orosz katona jelentkezék eddig és eddig a magyar csapatoknál és hozza magával fegyverzetét is. Nemcsak a közkatona, hanem a tiszték is kegyelemben részesülnek. Ellátjuk őket élelemmel és a háború végén visszatérhetnek családjukhoz.

Mindazok azonban, akik nem követik felszólításunkat, hanem a bolsevista biztosok embertelen parancsára hallgatva partizánbandákka verődve tovább is ellenállnak, ne számítsanak jóindulatunkra. A határidő után minden orvlövész a fennálló törvények értelmében halállal bünhődik. Hallgassatok szavunkra, hiszen alattomos harcok nem akadályozhatja meg végső győzelemünket. Céltalan ellenállások csak az orosz nép erejét gyengíti!

Orosz katonák, ne engedelmességetek a kommunista zsidó biztosok lelketlen parancsának. Orosz katonák, jelentkeztek!

A beszédet az egész falu komolyan, óhittal hallgatja. Az arcon látszik, hogy minden szó termő talajra talált. Sokan bólgatnak is hozzá. A komoly beszédet ismét zene váltja fel. A vonások megenyhülnek és most már megindul a beszélgetés is. Néhány kiosztott cigaretta végkép megtöri a bizalmatlanságot és a sokat szenvedett nép ajkáról megindul a szó.

— Bizony sokat szenvedtünk a szovjet katonaságtól. Amikor erre átvonultak, szinte mindenünkben kilosztottak. Az ellátásuk rossz volt, így hát amit tudtak, harácsolnak. Ennek most már vége, de sokan még itt kóborolnak a környéken és minden este meg látogatják a falut, hogy élelmet és híreket szerezzenek.

— Ma éjjel is eljönnek, — mondja egy pirosántlikás kislány, — majd megmondjuk nekik, amit itt hallottunk.

— Nappal merre huzzák meg magukat a partizánok? — tesszük fel a kérdést azonnal.

Néhányan a falutól négy-öt kilométerre lévő erdőre mutatnak.

— Onnan jönnek elő minden este. De a többi erdőben is bujkálnak kisebb-nagyobb csoportok. A hangerősítő hírköltő-raj parancsnoka a kapott adatokat feljegyzi, térképen megjelöli a megmutatott erdőket, még lejátszat egy-két hanglemezt és parancsot ad az indulásra. Irány: egy újabb kis falu valahol a magyar csapatok hátában.

Igy megy ez végig napokon át, ez a jelenet ismétlődik meg naponta tiszter, tizenötzör kisebb-nagyobb változatokkal.

Ez a hírköltő-kocsi nagyon fontos munkát végez. A többszáz kilométeres előnyomulás után az

elhagyatottabb vidékeken csapatostul maradtak vissza vörös katonák. Biztosaik azt a hirt terjesztették rólunk, hogy a foglyokat embertelen kínzások között végezzük ki. Ezért a félrevezetett orosz katonák félnek fogságba kerülni. Hollétüket nehéz megállapítani, mert a hatalmas területen nincs mindenütt megszálló katonaság, a falvakat e fegyveres bandák terrorizálják. Egy eltűnt jelentősebb, egy megtámadott gépkocsi, egy orvul megsebesített honvéd esete mutatja, hogy erre a felvilágosító propagandára igenis nagy szükség van.

A hírköltő-raj utja fárasztó és sokszor bizony veszélyes is. Mint hogy mindig a partizángyanus vidékeket járja, felkészül a partizánok esetleges támadására is. Golyószó és a géppisztoly mindig kéznél van.

— Nem számít veszély és fáradtság, — mondja a hírköltő raj parancsnoka, — ha munkánkkal csak egy magyar honvéd életét mentjük meg, célunkat elértük. A magyar élet kimélete minden parancsnok számára a legszentebb kötelesség.

A ricinustermés biztosítása.

A kellő időben elvetett ricinus az éréshez közeledik. Ilyenkor a gazda gondossága nagyban hozzájárulhat nemcsak a termés mennyiségének növeléséhez, hanem annak kifogástalan minőségben való biztosításához is. A Futura és az Olajmag Ertekesítő Szövetkezet által szétküldött termesztési utmutató részletes utasítást tartalmaz a ricinus kacsozásáról és különösen fontos, — a mai munkáshány mellett, — az utmutatónak az a megállapítása, hogy újabb tapasztalatok, — pontos kísérletek eredményeképpen, — azt bizonyítják, hogy a ricinus többszöri kacsozása nem okvetlenül szükséges, mert ez a termés nagyságának a rovására megy. Ezen újabb tapasztalatok szerint elegendő a ricinust csak egyszer kacsozni akkor, amikor már az első, esetleg a második virágzású fűrtök is teljesen kifejlődtek. Ilyenkor bejarjuk a ricinustáblát és csupán a már kifejtett és beérésre reményt nyújtó fűrtöket hagyjuk meg. A többi és a hónalj-hajtásokat eltávolítjuk azért, hogy ezáltal a már meglévő fűrtök teljes kifejlődését elősegítsük és lehetőleg minden oldalról napfényhez juttassuk. A termés egyenletes és minél gyorsabb beérése szempontjából az ily módon végrehajtott kacsozás rendkívül fontos. Egyszeri kacsozás tehát a termés nagyságát növeli, a kacsozási költség pedig lényegesen kevesebb lesz.

Igen sok helyen félreértik a kacsozás lényegét, ami pedig a felesleges új hajtások eltávolítását, nem pedig a növény leveleinek elpusztítását jelenti. A növény u. n. „leveselése” megszünteti az assimilációt és a termésnek úgy mennyiségére, mint minőségére katasztrofálisan hat.

A ricinus helyes kezelése érdekében fontos, hogy azok a termelők, akik annakidején nem tették el a Futura által megküldött termesztési utmutatót, azt sürgősen hozzák meg ingyen a Futura központjától (Budapest, V., Vigadó-u. 6. sz.), vagy az Olajmag Ertekesítő Szövetkezettől (Budapest, V., Vigadó-u. 2. sz.), vagy a Futura bármely vidéki szerve utján.

Két középiskolai tanulót

teljes ellátásra felvesz: özv. Szabó Pálné, Debrecen, Búdi-utca 8. szám.

Országszerte megindult a baromfitenyésztő mintaközségek szervezése.

Népies baromfitenyésztésünk fejlesztéséhez fűződő termelési és közellátási érdekekre tekintettel Banffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a baromfitenyésztő mintaközségek országos megszervezését határozta el. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy a hazai alapanyag tervszerű kiválasztásával, valamint az értékes tulajdonságokkal rendelkező külföldi eredetű, jól bevált fajták felhasználásával vegyes hasznosítású gazdasági baromfi-fajtákat lehessen kitenyészteni.

A mintaközségeket elsősorban a már működő és a közel jövőben létesítendő baromfikeltetőközpontok közelében, — lehetőleg azoknak 50 km-es körzetében — olyképpen szervezik meg, hogy azok az illetékes baromfikeltetőközpont tojásszükegletet minden időben — tehát télen is — biztosítani tudják.

A mintaközségek megalakítását azok a községek kérhetik, amelyekben legalább 20 tenyésztő, legkevesebb 500 darab, lehetőség szerint egyöntetű jellegű tojóból álló állománnyal rendelkezik és a jelentkezők a község területén belül zártabb csoportban laknak. A cél az, hogy a község összes baromfitenyésztői a mintaközség tagjai legyenek. A tagok a tenyésztés irányítása és a tenyésztőjások és a tenyészállatok értékesítésének közös ellátására szövetkezetbe vagy egyesületbe tömörülnek.

A baromfikeltetőközpontok elsősorban a mintaközségek naposcsibe szükegletét elégítik ki. Mintaólak létesítésére és egyéb hasonló célokra szánt anyagi támogatást, elsősorban a mintaközségek tagjai kapnak. Ezenkívül díjtalan tenyészési és állatorvosi felügyeletben és ellenőrzésben és még egyéb más kedvezményben is részesülnek.

Mintaközségeket tyukfélékre, kacására, ludra és pulykára lehet szervezni. A szervezési munkálatait a földmívelésügyi miniszter irányításával és felügyeletével, a m. kir. gazdasági felügyelőségek, állattenyésztő egyesületek és a mezőgazdasági kamarák — Erdély területén a földmívelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének — támogatása mellett a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete látja el.

Nagytejű frissborjas és magasan hasas teheneket elad

"Farm"
Mezőgazdasági Szövetkezet
Budapest, IV., Váci-utca 65. sz.
Telefon: 186-438.

TANITÁST vállal Nyeste Gyula

egyetemet is végzett nyug. ref. igazgató-tanító, ki a tanítás terén több, mint 30 éves gyakorlattal bír.

BLÓKÉSZIT:

elemi-, polgári-, gimnáziumi magán-, pót-, felvételi-, különbözőzetű vizsgákra. Latin nyelvet tanít a gimnázium mind a 8 osztályában. Tehetséges tanulókkal a polgári iskola 4 osztályát egy év alatt is elvégzezteti.

Értekezni lehet a lakásán:
Hajdusoboszló, Bőszörményi-ut 38. sz.

Egy fehér cseréphalyba

eladó: özv. Padrah Sándorné,
Gönczy Pál-utca 8.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Okos Gyula ókéskei lelkész prédikál. A délutáni istentiszteletet Loós András segéd-lelkész végzi.

— **Vitéz nagybányai Horthy István emléke a Hajduságban.** Hajdúvármegye törvényhatósága szept. 2-án Debrecenben, a vármegyei székházban közgyűlést tartott, melyet teljesen a vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes emlékének szentelt. Szilassy László főispán kegyeletes szavakkal nyitotta meg a közgyűlést, őszinte, igaz részvétellel tolmácsolva azt a mélységes gyászt, amely nemzetünket a tragikus eseménnyel kapcsolatban gyászba borította. Dr. Uzonyi György orsz.-gyűl. képviselő mondott ezután gyászbeszédet a kormányzóhelyettes felett, kiemelve főlemelő hangú remek beszédében, hogy mily sokat remélt volna a nemzet a megboldogult hős államférfiú jövőbeni működésétől. Ezután Rásó István alispán indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy Horthy Miklós kormányzó előtt mélységes részvételt fejezi a pótolhatatlan veszteség felett, vitéz nagybányai Horthy István arcképét pedig megfesteti a közgyűlési teremben leendő elhelyezés céljából. A kegyeletes hangulatú közgyűlés ezzel véget ért.

— **Gróf Károlyi Gyula tragikus halála.** Ismét fájdalmas csapás érte viléző nagybányai Horthy Miklós kormányzónkat és családját. Veje gróf Károlyi Gyula gépészmérnök, több technikai vállalat igazgatója vezette szerdán délután 5 óra tájban repülőgéppel a Dunába zuhant és nyomtalanul eltűnt oktató pilótájával Tasnádi László karpaszományos repülő-tizedessel együtt. A súlyos szerencsétlenség motorhiba miatt állott elő. Az ejtőernyő sem működött. Gróf Károlyi Gyula a kormányzó urunk Paulette leányát bírta nőül. Tíz évig éltek házasságban, ezután két és fél évvel azonban Horthy Paulette meghalt. Gróf Károlyi Gyula októ. 5-én tényleges repülőszolgálatra volt behívva a katonasághoz. Előzőleg repülőpróbat tartott. Eközben érte a súlyos baleset. Holtilétezt péntek estig nem sikerült a Dunából felszínre hozni. A gyászesetet az ország közvéleményét mélyen megrendítette.

— **Dr. Szabó Zoltán** eddigi városi főjegyzőnk aug. hó végén városunkból családjával együtt elköltözött és Szatmár sz. kir. város törvényhatóságánál városi tanácsnoki állását elfoglalta. Hajdusoboszló városban jóemlékeket hagyott maga után.

— **Dr. Csűrös László** városi orvos rendelőjét Rákóczi-utca (Vasut-utca) 47. szám alá helyezte át.

— **A Keresztényen Ijúsági Egyesület** tudatja munkálkodó és partoló tagjaival, hogy az orosz fronton hősi halált halt ifj. Tóth Albert buzgó K. I. E. tag emlékére szervezti ma délután 3 órakor a református templomban gyásztiszteletet tartanak. A K. I. E. vezetősége felkéri tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a gyásztiszteleten, hogy ezzel is mutassuk meg kegyeletünket ifjú hősiért. A munkálkodó tagok háromnegyed 3 órakor gyülekezzenek a református leányiskola udvarán.

— **Adomány a helybeli Vöröskeresztnek.** Dr. vitéz Simon Árpád kir. közjegyző ur — téli meleg ruha megváltás címén — a helyi Vöröskereszt elnökségéhez 50 pengő adományt juttatott el. A nemes adományért hála köszönetét fejezi ki az elnökség és ezután is nyugtázza.

Naponta háromszor



Bocsckay Mozgó

heti műsora:

Szept. 5-6, szombat-vasárnap:

Budapesti premierrel egyidőben, a feltűnést keltő legújabb nagyszerű magyar film: **Estélyi ruha kötelező.** Főszerepben: Jávor Pál, Réthy Eszter, Pethes Sándor stb. Kisérő műsor: **A magyarok örök királya** magyar kisfilm és **Magyar világhíradó.**

Szept. 7-én, hétfőn:

Káprázatos milliós óras film: **Leányálmok.** A budapesti Fórum példátlan nagy sikere. **Világhíradó.**

Szept. 8-án, kedden:

Magyar film: **A néma kolostor.** Br. Eötvös J. regénye után. Főszerepben: Jávor Pál, Lukács Margit, Tolnay Klári. **Legújabb német híradó.**

Szept. 9-én, szerdán:

Magyar bohózat: **Leiki klinika.** Főszerepben: Jávor Pál, Turay Ida, Hidvéghy Valéria, Somlay Arthur, Vaszary Piroška, Köpeczi-Boócz Lajos stb. **Ufa híradó.**

Szept. 10-én, csütörtökön:

Kétórás kacagás: **Elvesztett a feleségem.** Főszerepben: Hans Moser, Paul Kemp, Luci Englisch, Theo Lingner. **Világhíradó.**

Szept. 11-én, pénteken:

Magyar bohózat: **Hölgyek előnyben.** Főszerepben: Szilassy László, Kiss Manyi, a két Pethes, Bilicsi Tivadar, Vaszary Piri, Nagy Aliz. **Magyar háberus híradó.**

Szept. 12-én, szombaton:

Az új magyar filmek koronája: **Örségváltás.** Főszerepben: Páger Antal, Hidvéghy Valéria, Csontos Gyula, Ladomerszky Margit, Maklár Zoltán, Kertész Dezső, Szákáts Zoltán. **Magyar híradó.**

Haszonbérbeadási hirdetés.

Közírré teszem, hogy Makai Sándor és Erzsébet tulajdonát képező VI., Tompa-utca 6. szám alatti lakóház október 1-étől, a helyszínen szeptember 6-án, vasárnap délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe lesz adva.

Árverési és fizetési feltételek megtekinthetők: Vajsz Gusztáv gyámnál, Hajdusoboszló, VII., Kossuth-utca 45. szám alatt.

Pályázati hirdetmény.

A VII. tizedbeli „Bocsckay” Polgári Olvasókör szolgálai állásra pályázatot hirdet. A pályázók a feltételeket Császár József ügyvezető elnöknel, vagy Zöld Bernát jegyzőnél, a trafikban tudhatják meg.

Lakást kiadnak a téli hónapokra,

esetleg kertbeültetése és gondozása feleslegbe. A kertet feleslegbe külön is adnám, hozzáértő embernek: Lovas-utca 9. sz.

Hígyó-utca 33. számú telek

körülbelül 200 négyszögöl eladó. Érdeklődni lehet: Kossuth-utca 22., hol egy jókarban levő asztali kályha is eladó.

Eladó házhelyek.

Az özv. Czeglédy Lajosné tulajdonát képező, Rákóczy-ut 74. szám alatti pusztatelekből 600 négyszögöl, az V. tized Szurmay-utca 1. szám alatti (Böszörményi utfélen) 425 négyszögöl telek **eladó**. Értekezni lehet: Rákóczy-ut 74. szám alatt, a tulajdonossal.

Eladó házassudvar. A VII. tized Baross-utca 19. sz. alatti házassudvar 176 négyszögöl telekkel eladó. Értekezni lehet: Király Mihály városi tüzoltó tulajdonossal, a helyszínen, vagy a tüzoltóaktanyában.

— **Adomány a Vöröskereszt részére.** Török István ur a mélyfúrás üzemvezetője a helybeli Vöröskeresztnek 10 pengő adományt juttatott az einökséghez. A nemes adományt hálással köszöni és ezúton is nyugtazza az elnökség.

— **Beiratkozás.** A debreceni dr. Naményi Gyuláné gyorsíró- és gépíróiskolában most kezdődő új tanfolyamra beiratkozások megkezdődtek. Hajdusoboszlóról mérsékeltáru bérlettel járhatnak be az iskola hallgatói. Tanfolyam után államvizsgát tesznek a hallgatók s államvizsgáig bizonyítványt kapnak. Cím: Batthyány-u. 1. Tiszlelettel: Dr. Naményi Gyuláné.

— **Elütötte az éjszakai vonat.** Aug. 28-án, pénteken hajnalban V. Magyar Antal 42 éves, 3 gyermeke, özvegy családapja Debrecenbe ohajtott utazni valami bevásárlás eszközésére. Nemrégiben holt el ugyanis a neje, három árva gyermeket hagyott maga után. V. Magyar Antal a következő napon akarta esküvőjét megtartani egy helybeli leánnyal, hogy gyermekei ne maradjanak sokáig árvaságban. Azonban a sors másként intézkedett. V. Magyar eddig kiderítetlen okokból az éjszakai sötétben a két órás vonattal kerekelt alá került, amely teljeséggel szétszaggatta. Holttestét virradatban találták meg. A csendőrség, külterületről lévén a szó, a vizsgálatot megindította nyomban. A holttestet felboncolták, az azonban teljesen kizárták látszott, hogy V. Magyar Antal öngyilkos lett volna. Aug. 30-án igen nagy részvét mellett ment végbe a szerencsétlen ember temetése.

— **38 családi házat adtak át rendeltetésének Debrecenben.** Kádár Levente államtitkár, az Országos Népi és Családvédelmi Alap ügyvezető elnöke megsejmelte Mezőtur, Tiszaföldvár, Turkeve, Kisujszállás, Karcag, Tiszacsépe és Kuncsorda községekben az alap által épített házakat és Debrecenben 38 kertes családiházat adott az új gazdáknak. Kádár államtitkár az ünnepélyes átadásnál beszédet mondott és rámutatott arra, hogy amikor honvédek kint a fronton küzdenek, ugyanakkor az itthonmaradottak a szociális bajok orvoslásán fáradoznak. A Debrecenben átadott 38 családi házban összesen 271 gyermek lakik.

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete szeptember 7-ik napján délelőtt fél 10 órakor a város-háza nagytermében rendes közgyűlést tart. Elnököl dr. Márton Gábor polgármester. A közgyűlésnek 76 tárgya van, amelyek között sok nagyjelentőségű ügy szerepel. Legkiemelkedőbb lesz a Cserhát Géza budapesti lakos ajánlata arra nézve, hogy 5 és fél millió pengő költséggel bizonyos városi ellenszolgáltatások ellenében a tervezett gyógyszállót és egyéb helyiségeket megépíti. Az lesz itt a kérdés, hogy nem kerülne-e többé így a leves, mint a hus.

— **Sertés bejelentési kihágás büntetése.** A m. kir. rendőrség hajdusoboszlói kapitánysága, mint I. fokú r. b. bíróság, Labanc Sámueli hajdusoboszlói (Somogyi-u. 16. sz.) lakost azért, mert 1942 februárban levágásra kerülő sertését a valószínűleg kisebb súlyban jelentette be, továbbá szalonna és zsirkecsületét nem jelentette be, hatósági zsirkecsületet igényelt, bár ellátott volt, 40 napi elzárást helyettesítő 100 pengő pénzbüntetésre, valamint 25 kg. szalonna és 7 kg. zsirkecsületre ítélt.

— **Felvétel műszaki szaktanfolyamra.** A földművelésügyi miniszterium gazdasági műszaki hivatala szeptember 14-én kezdettel 20 hallgató részére földművelésügyi műszaki szaktanfolyamot rendez. A tanfolyam egy évig tart. A hallgatókat, amennyiben kötelezettséget vállalnak arra, hogy a tanfolyam sikeres elvégzése után a gazdasági műszaki hivatal szolgálatába lépnek, a tanfolyam megkezdésével egyidejűleg havi 120 pengő díjazás mellett alkalmaznak kisegítő munkakerőnek. A pályázni szándékozók a kérvényüket a földművelésügyi miniszterhez címezve a földművelésügyi miniszterium gazdasági műszaki hivatalába (Budapest, Nádor u. 31.) mielőbb nyújtják be.

A hajdusoboszlói kir. bíróságtól, mint telekkönyvi hatóságtól 2716/1942. tk. szám. I. 68/1940.

Árverési hirdetmény-hivonat.

Dr. Hetey László hajdusoboszlói lakos végrehajtónak, Ujvári Máté hajdusoboszlói lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében, a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 300 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett, a hajdusoboszlói kir. járásbírósg területén fekvő s a Hajdusoboszló városban fekvő s a hajdusoboszlói 346. sz. tkvi betétben Á. II. 1—7. sorsz. 11516. hrsz. alatt foglalt 1 hold 933 négyszögöl területű szántó 11517—3. hrsz. alatt foglalt 1335 négyszögöl területű rét, 11518—3. hrsz. alatt foglalt 1 hold 1333 négyszögöl területű szántó, 11519—3. hrsz. alatt foglalt 1281 négyszögöl területű rét, 11520—3. hrsz. alatt foglalt 2 hold 50 négyszögöl területű szántó, 11521—3. hrsz. a. foglalt 785 négyszögöl területű rét, 11522. hrsz. alatt foglalt 205 négyszögöl területű ház és udvar a Kurtahalomban B. 7. sorsz. szerint Ujvári Máté nevén álló ingatlanokra Ujvári József javára felebelezett holtig tartó hasznélvezeti joggal terhelt 4923 pengő 50 fillér kikiáltási árban,

2. ugyanezen betétben Á. II. 1—3. sorsz. 11513—2. hrsz. alatt foglalt 161 négyszögöl területű szántó, 11514—2. hrsz. alatt foglalt 57 négyszögöl területű rét és 11515—2. hrsz. alatt foglalt 260 négyszögöl területű szántó a Kurtahalomban B. 7. sorsz. szerint Ujvári Máté nevén álló ingatlanokra Ujvári József holtig tartó hasznélvezeti joggal terhelt, 275 P 50 fillér kikiáltási árban,

3. a hajdusoboszlói 7164. sz. tkvi betétben Á. I. 1—5. sorsz. 11517—4. hrsz. alatt foglalt 1 hold 468 négyszögöl rét, 11518—4. hrsz. alatt foglalt 1 hold 1383 négyszögöl területű szántó, 11519—4. hrsz. alatt foglalt 794 négyszögöl területű rét, 11520—4. hrsz. alatt foglalt 1 hold 1152 négyszögöl területű szántó, 11521—4. hrsz. alatt foglalt 367 négyszögöl területű rét a Kurtahalomban, B. 8—9. sorsz. szerint Ujvári József javára felebelezett holtig tartó hasznélvezeti joggal terhelt, 3224 P kikiáltási árban,

4. a hajdusoboszlói 739. sz. tkvi betétben Á. I. 1—3. sorsz. 11513—1. hrsz. alatt foglalt 1229 négyszögöl, 11514—1. hrsz. alatt foglalt 390 négyszögöl és 11515—1. hrsz. alatt

foglalt 1 hold 322 négyszögöl területű szántó a Kurtahalomban B. 1—2. sorsz. szerint Ujvári Máté nevén álló ingatlanokra 2035 P 50 fillér kikiáltási árban,

5. ugyanezen betétben Á. II. 1—4. sorsz. 11509. hrsz. alatt foglalt 19 hold 1336 négyszögöl területű szántó, 11510. hrsz. alatt foglalt 1024 négyszögöl területű rét, 11511. hrsz. alatt foglalt 1126 négyszögöl területű ház, udvar, 2 gazdasági épület és 11512. hrsz. alatt foglalt 3 hold 796 négyszögöl rét, a Kurtahalomban Ujvári Máté nevén álló ingatlanokra 13,615 pengő,

6. ugyanezen betétben Á. III. 1—5. sorsz. 11517—2. hrsz. alatt foglalt 314 négyszögöl területű rét, 11518—2. hrsz. alatt foglalt 574 négyszögöl területű szántó, 11519—2. hrsz. alatt foglalt 132 négyszögöl rét, 11520—2. hrsz. alatt foglalt 520 négyszögöl szántó és 11521—2. hrsz. alatt foglalt 60 négyszögöl rét a Kurtahalomban, Ujvári Máté nevén álló ingatlanokra 383 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1942. évi szeptember hó 14. napján d. e. 11 órakor Hajdusoboszlón a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Szilfakajla-utca 1. sz. 3. ajtó) fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők:

Az árverés alá eső 1. és 2. pont alatti ingatlanokat, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül, Ujvári Máténé Molnár Julia kéri 20,780 P 40 fillér, ha Barbóc Lidia kéri 21,038 P 33 fillér, ha dr. Hetey László kéri 21,216 P 13 fillér vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet, (5610—1931. M. E. sz. rendelet 21. §-a.)

A 3. pont alatti ingatlanokat pedig, ha az árverés megtartását Ujvári Máténé végrehajtó kéri 20,252 P 45 fillér, ha Barbóc Lidia kéri 20,486 P 78 f., ha dr. Hetey László kéri 20,637 P 48 fillér,

a 4—6. pont alatti ingatlanokat pedig, ha az árverés megtartását Ujvári Máténé végrehajtó kéri 19,800 P, ha Barbóc Lidia kéri 20,034 P 30 fillér, ha dr. Hetey László végrehajtó kéri 20,185 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverési szándékozók kötelesek bányapénzülék kikiáltási ár 100 %-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított övadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bányapénznek elegendes bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni, (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§. 1908: LX. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáig szerint megállapított bányapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: LXI. 25. §.)

Hajdusoboszló, 1942. évi május hó 2. napján.

Dr. Szabó Antal sk., kir. járásbíró.
A kiadmány hitelűl:
Szücs, kiadó.

— **Nagyobb mennyiségű típuscipő kerül forgalomba.** A Lábbeliközpont megbízásából a különböző kisebb és nagyobb cipőkészítő üzemek az őszi évadra nagyobb tömegű típuscipő elkészítését fejezték be. Ezeknek szétosztásával most foglalkozik a Lábbeliközpont. Az őszi szezonra szánt és már szétosztás alatt álló típuscipők nagyrésze férficipő. Ebből következett, az őszi folyamán sokkal kedvezőbb lesz a helyzet, mint tavaly ilyenkor volt. A kiutalások egyharmada gyermekcipő, úgyhogy a közeledő iskolai szezonban semmi akadály sem lesz annak, hogy az ezekre érvényes zöld utalványokat beválthassák.

— **A szovjetország front legelőbb eseményei** Sztalingrád milliósvolgaparti megerősített város környékén és a Kaukázus hótakart bércei között folytak le. Sztalingrád eleste kuszóbon áll. Eme területen az orosz haderő erősen tartotta jó idő óta magát. A multakhoz képest a szovjet csapatok harci készségében azonban erőteljes hanyatlás tapasztalható. Északafrikában a helyzet elleni forrongás egyre nagyobb méreteket ölt. Irországból az írek forronganak. Szóval van elég baj Angliának is szeretett alatlói körzetében. A német tengeraltjárók megállás nélkül folytatják az angol és amerikai kereskedelmi hajók elleni irtó harcukat. Eddig husz millió tonna hajóteret pusztítottak el a háboru kezdete óta.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-kihirdetések: Tóth Géza és Végh Julianna, Török Gábor és Kis Piroška, Turi László és Magyar Piroška. Házasságot kötöttek: Zöld József és Rapcsok Magdolna. Születések: Kurucz Gábor fia Géza, Radácsi László fia László, Magyar János leánya Margit, Györfi József fia Imre-Lajos, Hegedüs Imre leánya Magdolna, Kircsi Elek fia Ferenc, Rácz Mária leánya Ilona. Halálozások: V. Magyar Antal 41 éves, Végh Mihály 10 hónapos, özv. Fülöp Hermanné Bónis Lina 71 éves, özv. Csujá Imréné Dienes Janka 83 éves, özv. R. Tóth Jánosné Csombordi Lidia 56 éves, Császi Imre 61 éves, Árva József 63 éves, Sándor Julianna 3 hónapos, özv. Tóth Lajosné Tar Sára 67 éves, Dede Etlka 1 hónapos, Szatmári Pál 56 éves, Bavalics Mihály 16 hónapos.

— **Házi szarítóberekendezések építhetők állami támogatással.** Az olajosmagvak szarításának minél jobb megszervezése érdekében a szarítóberekendezések számát minden módon igyekszik szaporítani a földművelésügyi miniszter. Ebből a célból nagyteljesítményű szarítógépeket rendelt meg olyan számban, amennyit a gyárilap előállítani képes. Emellett gondoskodott arról is, hogy a lehetőségeknek megfelelően külföldről kerüljenek behozatalra nagyobb teljesítményű szarítógépek. Minthogy azonban nagyobb teljesítményű szarítógépeket elegendő számban előreláthatólag nem lehet biztosítani, a szarítás kérdését házi szarítóberekendezések létesítésével is közelebb kell vinni a megoldáshoz. Ebből a célból a földművelésügyi miniszter kidolgoztatta egy kisebb szarítóberekendezés tervrajzát, mely azonban még nincs kipróbálva és így azt a gazdaközönségnek csak fenntartással ajánlhatjuk. Egyébként is igen valószínű, hogy anyagbeszerzési okok miatt az elkészített tervek ez évben már kivitelezésre nem kerülhetnek. Sok esetben azonban, főként a kisebb termelőknél, a szarítás helybeli ügyesebb mesterek által készített egészen kicsiny és egyszerű szarítóberekendezésekkel is megoldható. Felhívjuk ezért az érdekelt gazdaközönséget, hogy a jövőben az olajosmagvak szarítására alkalmas, házilap elkészíthető berekendezés megépítését, illetve átalakítását a földművelésügyi miniszter hajlandó az építési, illetve átalakítási költség 50 százalékáig, legfeljebb azonban 2000 pengőig terjedő segélyben részesíteni A segélykérelemhez csatolni kell a tervezett szarítóberekendezés, illetve átalakítás egyszerű tervrajzát és költségvetését. A kérelmeket az érdekelt írásban terjeszték elő, felterjesztés végett, a kamarához. A szakértőmérnökökkel felülvizsgáltott és helyesnek talált tervek és költségvetések alapján az engedélyezett segélyösszegek a kamara útján kerülnek majd kifizetésre. A jelentkezésre határidő nincs megállapítva. Kivánatos azonban, hogy ezek oly időben érkezzenek a kamarához, hogy a szarítóberekendezések még az olajosmagvak betakarítása előtt el is készülhessenek. A segélyek engedélyezését a földművelésügyi miniszter teljes egészében magának tartja fenn és ha a rendelkezésre álló hitelkeret kimerülése, vagy más ok folytán a segély nem lenne kifizethető, azért semminemű felelősség, vagy kötelezettség nem terhelheti. Ismételt felhívjuk tehát az érdekelt gazdaközönséget, hogy amennyiben házilap kíván előállítani, vagy átalakítani ily szarítóberekendezést, úgy a tervrajzzal és költségvetéssel felszerelt kérelmet mielőbb küldje be a kamara hivatalához, Debrecen, Hunyadi-u. 5. I. em.

Hirdessen a „Független Hajduság“-ban.